

香港文匯報訊(記者 羅繼盛)「強積金半自由行」被打工人仔冷待,有關計劃自去年11月實施後,僅接獲2.5萬宗個案,只佔全港僱員1%。工聯會調查發現,有60%受訪者表明不會參加,僱員主要認為自己不清楚新計劃,又質疑計劃成效有限。工聯會立法會議員鄧家彪指「半自由行」並未解決強積金回報低、收費貴等問題,呼籲政府完善強積金制度,包括加強監管基本信託人、保薦人和基金收費及表現,並成立公共信託人等,供僱員選擇。

實施至今 僅1%人「轉會」

強積金「僱員自選安排」(俗稱「強積金半自由行」)於去年11月1日實施,讓僱員可選擇將自己部分的供款轉移至自選計劃內。不過,「強積金半自由行」推行至今只接獲約25,000宗個案,僅佔本港僱員約1%。而上月的基金平均開支比率是1.75%,比去年11月的1.74%輕微上升。

六成人懶理強積金半自由行

未解決回報低收費貴 工聯籲設公共信託人

工聯會昨日公布,該會早前以問卷訪問487名市民,有60%受訪者表明不會參加「強積金半自由行」,其中50歲以上受訪者稱不參與的比率更達72%。在不參與「半自由行」的受訪者中,有54%表示主要因為不清楚新計劃,25%認為計劃成效有限,亦有17%稱基金種類太多。

63%人指基金缺透明度

調查又發現,達63%受訪者表示現時強積金的基金資料透明度不足。有27%人稱其強積金出現虧損,有盈利的則有25%。至於基金收費方面,有36%認為現時選擇的強積金計的基金收費不合理,34%更不知道所選擇的基金收費。受訪者中有47%持有2個或以上的強積金賬戶,當中有逾5個賬戶的亦佔3%。

鄧家彪昨日在記者會上,指自己早前接獲一宗個案:月入1.1萬元、任職診所登記護士的阿君,自2000年12月開始供強積金,並選擇屬中低風險的均衡和保證基金,截至去年中的僱主和僱員供款累計約有20萬元。不過,最近4年的基金表現參差,曾經試過一年賺1萬元,另一年卻賠9,000元,近4年來共計只賺得1,100元,平均回報率僅0.58%。他認為,調查反映強積金出現回報低、收費貴、欠透明三大問題,而已實行的「半自由行」被打工人仔冷待之餘,又不足以解決強積金現行問題。

戶口多難管理 倡「一生一戶」

鄧家彪引述研究報告表示,智利和墨西哥推行退休金制度時,只容許供款戶只擁有1個戶口,每個供款人的行政成本分別只需

325元和80元。反之,香港現時保留賬戶多達418萬個,每個供款人行政成本近1,000元。他認為戶口繁多不利管理,會拉高整體行政費用。他建議為僱員設立「一生一戶口」,簡化程序和發放的資訊。

工聯會促請特區政府完善強積金制度,包括加強強積金計劃受託人和基金保薦人的監管,立法設定強積金基金開支比率上限,整頓和淘汰劣質強積金基金,並建立基金收費和表現掛鈎的監察制度,又建議由特區政府、公共機構或志願機構,以



鄧家彪要求政府完善強積金制度。 羅繼盛攝

非牟利形式導營運,作為公共信託人,提供與通脹掛鈎的低風險資本保值基金,讓僱員選擇。

梁卓偉:訂貧窮線助衡量政策成效

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)香港貧富懸殊問題嚴重,香港大學社會醫學系系主任、前食物及衛生局副局長梁卓偉昨日在接受電台訪問時指,訂立貧窮線有助當局掌握貧富懸殊的狀況,以及衡量政策是否行之有效。他又希望扶貧委員會能夠全面、充分地討論如何釐定貧窮線,且討論過程要減少爭拗。

指堅尼系數未反映政策效用

梁卓偉昨日在一個電台節目上指出,香港的堅尼系數遠超0.5,惟現時的房屋、社福、醫療及教育等政策的效用,都未能從堅尼系數上反映出來:「究竟政策是否可縮窄貧富差距,訂立貧窮線便有助社會以一個客觀標準去衡量及評估扶貧政策的效用;某些政策如果有效,便可加大力度、持續去做。」

梁卓偉表示,現屆政府面對不少挑戰,不同議題亦有不同持份者,他們各有意見及訴求,「要在香港這個多元社

會推行及制定政策並不容易,我體諒政府及公務員的辛苦與努力」。他又指出,本港80%門診及基層醫療的服務都是使用私營市場,希望政府可借助私營市場力量做好基層醫療,尤其是協助最基層的家庭。

曾任食物及衛生局副局長及特首辦主任的梁卓偉指出,不論出任哪個崗位,都期望能改善民生,讓每一個人都有平等機會在社會上發揮所長,透過自己努力向上流,「這是香港其中一個核心價值」。他表示,現時回到校園,參與各項社區合作計劃,包括從一項調查發現貧窮與高血壓有直接關係。

另外,他指出,一項調查發現收入愈低,便愈容易有高血壓問題,而一項全球性研究亦指出,20%死亡個案與高血壓有直接關係,相信是壓力及快餐式飲食習慣引起,例如罐頭食品含鹽份較高,「貧富懸殊引致折壽,這是大家不願見到的事情」。

淘汰舊柴油車 環團倡「劊車津貼」

香港文匯報訊(記者 文森)環境局局長黃錦星上週透露,計劃鼓勵和強制並施,於一個限期內逐步淘汰老舊柴油車。昨日有環保團體和柴油車業界示威,促請政府盡快淘汰老舊柴油車。有運輸業人士希望補助金額提升至新車車價的30%,環保團體則建議可



地球之友、柴油車運輸業界連同多名立法會議員在立法會附近集會,促請政府盡快淘汰老舊柴油車。 地球之友供圖

向車主提供「劊車津貼」及「低息貸款」取締老舊柴油車。

環境局局長黃錦星於上週表示,歐盟前期、二期和三期的柴油車所排放的污染物相當高,新型的柴油車相對比較環保,為了本港空氣質素和港人健康着想,政府計劃以鼓勵和強制並施,在一個年期內逐步淘汰老舊柴油車。當局參考外地的做法和本地的情況作平衡,並關顧不同車主的生活情況作考慮。

立會附近集會 促設誘因換車

地球之友昨日連同落馬洲「中港貨運聯會」和香港貨櫃車聯會,於立法會附近集會,促請政府盡快淘汰老舊柴油車。參與人士手持「蘿蔔」和「大棍」,象徵特區政府淘汰老舊柴油車時,需要同時提供誘因和罰則。

地球之友高級環境事務主任周月翔表示,現時本港有逾15,000輛車齡達20年以上的歐盟前期柴油車,所排放的可吸入懸浮粒子是

最新型號歐盟五期車輛的34倍。她建議政府以立法處理,為淘汰不同型號柴油車輛定下時間表,同時設立低排放區,不容許老舊柴油車在區內行駛,以增加該類車種的司機或車主駕駛成本,加大他們換車的意慾。

周月翔補充,政府過去推出2次柴油車資助計劃,只向購買新車的車主提供津貼,令換車率分別只有29%及11%。她認為當局若希望取締老舊柴油車,除適量增撥換車款額,亦可考慮增設「劊車津貼」及「低息貸款」等經濟誘因,以更靈活地協助運輸業界淘汰舊車更換新車。

倡補助金加至新車價格30%

落馬洲中港貨運聯會主席蔣志偉則希望當局提高補助金額至新車價格的30%。他解釋,該批老舊柴油車在現行法例下有權在街上行駛,而政府於十多年前要求更換石油氣車時,亦提供25%津貼,他們要求30%的補助並非「開天殺價」。

國際新聞 環球 SO FUN

責任編輯:孔惠萍、曾綺珺

員工過敏 變「Banned Banana Corp.」

BBC 絕蕉

香蕉有助排便,對身體有益,但英國廣播公司(BBC)新總部最近一項規定,卻禁止員工吃蕉,甚至連剝蕉皮也不行。事緣一名女記者對香蕉嚴重過敏,同事於是自發在辦公室內張貼海報,呼籲其他人工作時勿剝或吃香蕉。英國《太陽報》揶揄, BBC變成「Banned Banana Corporation」。

以為講笑 一食可殺人

該幅禁蕉海報上面有一隻香蕉和一個十字架,很多職員以為海報只是開玩笑,殊不知一不小心可令過敏女同事致命。香蕉敏感症一般有兩種,部分人會因香蕉上的花粉引致痕癢及口腫,但嚴重敏感患者,則會因香蕉導致氣管腫脹及收縮,隨時無命。
■英國《太陽報》/《星期日郵報》

最笨賊 戴電子追蹤器犯案



英國一名小偷在緩刑期間,竟然戴着電子追蹤器再度入屋爆竊,結果警方掌握其舉動,最終在他家中人贓並獲。小偷前日被重判監禁5年,媒體將他形容為「英國最笨賊」。

33歲的小偷阿爾馬拉奧(小圖)早前涉嫌闖入民居,偷走一部手提電腦,警方憑他腳上的電子追蹤器拘捕他。據稱,阿爾馬拉奧有多次盜竊前科,案發時正因其他案件被判緩刑。
■《星期日郵報》

保鑣使館開性愛派對 累大使被炒

洪都拉斯駐哥倫比亞大使的保鑣上月在使館舉行聖誕派對,更電召兩妓女到場助興。事後妓女沒收到內金,於是偷走兩部手提電腦及手機,更在大使桌上大便洩憤。事件被揭發後,大使被洪都拉斯外交部即時革職。

派對由使館保鑣及他的朋友籌辦,於上月20日晚上10時開始,持續至翌晨5時。洪都拉斯外長科萊斯前日接到調查報告初稿後,下令駐哥倫比亞大使安迪諾即時自行請辭,以維護國家利益及與哥國關係。
■法新社/美聯社

貓咪偷運鑽頭鋸仔助越獄



巴西囚犯為逃獄絞盡腦汁,甚至用小貓幫手。當地東北部一所監獄的獄警日前在大門外,發現一隻身上綁滿膠紙的白貓,細看之下,發現原來膠紙下包著手鋸、小鋸、小鑽頭、耳機、記憶卡、電池及充電器等大量工具,懷疑是囚犯企圖偷運入內作逃獄之用。
事發在元旦日,獄警指,小貓是由囚犯偷餵養,去年底趁親人探監時交給對方。獄方稱,自監獄2002年啟用以來,首次發現有人利用動物偷運違禁品。事件中貓已由獸醫治療。
■《星期日郵報》/《紐約郵報》



黃膠鴨暢游悉尼

聞名全球、由荷蘭藝術家霍夫曼打造的巨型黃色膠鴨最近「游」到澳洲悉尼港,替為期3周的悉尼藝術節揭開序幕,亦為在場近3萬名遊客帶來「呱呱叫」的驚喜。
■法新社

男扮素女引鹹濕賊歸還 iPhone



美國紐約有手機小偷早前的在士檢到一部iPhone,不但拾遺不報,還斗膽用機主的帳號登入約會網站OKCupid識女仔,結果被機主發現,假扮女用家約他上門。小偷與機主狹路相逢,最終乖乖交還iPhone後逃去。
27歲的尼倫伯格(見圖)除夕夜晚遺下iPhone後,發現小偷竟用他的帳號登入OKCupid,便心生一計。他在網站開設新帳號,放上美女照片,成功使小偷上鉤,他更邀請小偷上門喝一杯。小偷悉心打扮並帶酒赴約,但一開門尼倫伯格表明身份,一手拿著大鐵錘,一手遞出20美元(約155港元),「請」對方歸還電話,最終失而復得。
■《赫芬頓郵報》/美聯社